

*В объединенный диссертационный совет 99.2.129.03
на базе Таджикского национального университета,
Межгосударственного образовательного
учреждения высшего профессионального
образования «Российско-Таджикский (славянский)
университет», Таджикского государственного
университета коммерции*

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук Сулаймонова Шухрата Фирдавсовича на диссертацию Холахмади Сайали на тему: «Совершенствование механизма функционирования и инновационного развития рынка услуг физической культуры и спорта (на примере Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сфера услуг)

Актуальность темы диссертационного исследования

В последние годы в Таджикистане физическая культура и спорт стало одним из национальных приоритетов. Достижение национальных целей считается сложной и многогранной социально-экономической задачей, требующей глубокого научного осмысления существующих и научных подходов имеющегося практического опыта. Физическая культура и спорт способствует укреплению здоровья населения, формированию и развитию массового спорта, помогает гармоничному развитию личности, достижению высоких спортивных результатов, а также повышению имиджа страны на мировом масштабе.

За последние годы в Республики Таджикистан особое внимание в сфере физической культуры и спорта уделяется строительству новых физкультурно-спортивных объектов в городах и регионах страны, модернизации материально-технической базы, выделению значительных инвестиционных ресурсов, а также разработке перспективных инновационных программ для развития рынка услуг физической культуры и спорта (профессионального, массового спорта и спорта высших достижений).

Отмеченное выше, указывает на актуальность и необходимость научного исследования вопросов совершенствования механизмов управления развитием физической культуры и спорта, как сектора экономики сферы социальных государственных услуг. В связи с этим актуальность темы диссертационной работы Холахмади С. является своевременной и не вызывает сомнений.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Достоверность полученных диссертантом научных и практических результатов, основных выводов и рекомендаций подтверждается критическим осмыслением отечественного и зарубежного опыта, связанного с проблемами развитие рынка услуг физической культуры и спорта в Республике Таджикистан, представленного в монографиях, научных статьях современных учёных, а также статистических, законодательных и нормативно-правовых документов Республики Таджикистан, информационных ресурсов Интернет.

Анализ выполненной работы показывает, что к основным пунктам научной новизны диссертационной работы можно отнести:

Во-первых, интерес представляет в уточнение место, роль и значение физической культуры и спорта, а также изучены и выявлены особенности и проблемы формирования, функционирования и инновационного развития рынка услуг физической культуры и спорта. Анализируя и обобщая различные точки зрения о понятии рынка физкультурно-спортивных услуг, дана авторская трактовка и рынок рассматривается как институт сводящих вместе объектов, предоставляющих физкультурно-спортивные услуги с целью удовлетворения спроса населения, и играющий особую роль в структуре экономики государства и обеспечения здоровья народа;

Во-вторых, в работе показано, что для целенаправленного развития на основе общего и ретроспективного анализа состояния и инвестиционного обеспечения функционирования рынка услуг ФК и С в Таджикистане, установлены тенденции развития, определено и оценено влияние демографических, социально-экономических, территориальных, технико-технологических, ресурсных факторов и фактора времени, формирующий спрос различных слоев населения на услуги, а также была осуществлено экономико-математическое моделирование инвестиционного обеспечения развития физической культуры и спорта;

В-третьих, заслуживает внимания предложенные рекомендации по разработке проект Стратегии развития физической культуры и спорта в Республике Таджикистан, где особенно важно обосновать и рекомендовать основные показатели физической культуры и спорта в Республике Таджикистан на период до 2030 года;

В-четвертых, как средство государственной поддержки изучен механизм деятельности государственно-частного партнерства, который играет большую роль не только в процессе строительства и реконструкции физкультурно-спортивных объектов, а также влияет на рост уровня обеспеченности населения спортсооружениями, где создаются необходимые условия для доступности этих объектов по предоставлению услуг физической культуры и спорта населению.

В-пятых, в работе отмечено, что в рыночных условиях законодательно в сфере ФК и С необходимо увеличить финансирование из государственного бюджета, и из различных внебюджетных источников направлять на создание оптимальных условий развития ФК и С, а именно для спонсоров и инвесторов, а также по выполнению программ в развитии ФК и С среди детей, инвалидов и сирот. В связи с этим, автор четко подчеркнул что для улучшения инвестиционного климата необходимо нижеследующее: развивать производственное предпринимательство, реализовывать инвестиционные проекты с внедрением инновационных технологий; минимизировать административные барьеры, а также формировать инфраструктуру развития и поддержки МСП на республиканском и местном уровнях; формировать информационную систему предпринимательства в промышленности, способствовать организации бизнес-инкубаторов в сельских местностях; усилить защиту прав собственности, развивать конкуренцию; использовать механизм ГЧП во всех сферах во числе в ФК и С; улучшить механизм сотрудничества; поддерживать и мотивировать производителей и экспортеров отечественной продукции.

В-шестых, интерес представляют обоснованные и предложенные автором основные направления совершенствования механизма функционирования и инновационного развития физической культуры и спорта в Республике Таджикистан на период до 2030 года.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению диссертационной работы

Выполненная диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 262 наименований. Работа изложена на 189 страницах машинописного текста и содержит 29 таблиц, 37 рисунков и 7 приложений.

Целью диссертационного исследования является изучение теоретико-методических основ и совершенствования механизма функционирования и инновационного развития физической культуры и спорта в условиях рыночных трансформаций.

Объектом диссертации является сфера физической культуры и спорта, как составная часть национальной экономики Республики Таджикистан.

Предметом диссертационного исследования является совокупность отношений, возникающих при совершенствовании механизма функционирования и инновационного развития, а также госрегулирования развития физической культуры и спорта в Таджикистане.

Содержание диссертации, поставленные цели и круг решенных задач исследования соответствуют теме диссертации. Заслуживает внимания логическая продуманная структура работы.

Во введении обосновывается актуальность темы проведенного исследования; выполнен анализ современного состояния разрабатываемой темы; формулируются цель и задачи диссертационного исследования; сформулирована научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы (стр.4-12).

В первой главе «Теоретико-методические основы функционирования и развития рынка услуг физической культуры и спорта в условиях рыночных отношений» изучен рынок услуг физической культуры и спорта в условиях рыночной экономики, выявлены особенности и проблемы формирования и функционирования рынка услуг физической культуры и спорта, а также изучен зарубежный опыт функционирования и развития рынка услуг физической культуры и спорта (стр.13-54).

В данном контексте автор правильно обозначает, что сфера физической культуры и спорта с предпринимательской деятельностью взаимосвязана факторами рыночной экономики: свободный выбор для спортивного предпринимателя, система ценообразования, формы собственности, производитель физкультурно-спортивных услуг, конкуренция, прибыль от предпринимательской деятельности и состояние услуг на рынке физической культуры и спорта. Также является важным фактором поддержания и укрепления здоровья людей, совершенствования их культуры способом общения, активного проведения досуга, альтернативой вредным привычкам и пристрастиям. Вместе с тем физическая культура и спорт влияет на экономическую сферу жизни государства и общества: качество рабочей силы, структуру потребления и спроса, поведение потребителей, внешнеэкономические связи, туризм и другие показатели экономической системы.

Со стороны диссертанта изучены особенности и проблемы формирования и функционирования рынка услуг физической культуры и спорта. При этом, в работе автор считает, что на основе выявленных особенностей физической культуры и спорта в стране и её регионах, можно разработать стратегические направления инновационного развития сферы услуг физической культуры и спорта.

В заключение данного раздела на основе разработки и внедрения инновационного механизма рынка услуг ФК и С, решение указанных проблем позволят повысить уровень результативности деятельности данной сферы, укрепить состояние здоровья населения, а также обеспечит ускоренное и пропорциональное развитие физической культуры и спорта в Таджикистане.

Кроме того, на основе всестороннего изучения зарубежного опыта по функционирования и развития рынка услуг ФК и С со стороны автора, выделены основные тенденции процессов развития массового спорта.

Во второй главе «Современное состояние и тенденции развития рынка услуг физической культуры и спорта в Республике Таджикистан» проведен анализ современного состояния развития физической культуры и спорта в Таджикистане, дана оценка использования инвестиционного обеспечения функционирования и развития физической культуры и спорта Республики Таджикистан, осуществлено экономико-математическое моделирование инвестиционного обеспечения развития физической культуры и спорта (стр.55-106) .

В данной главе диссертации на основе проведенного анализа, автором дана оценка состояния и развития физической культуры и спорта. Со стороны соискателя дана оценка тенденции развития ФК и С в Таджикистан в условиях Таджикистана. Также выявлены ряд проблем в деятельности сферы физической культуры и спорта и предложены пути для их решения.

Особый интерес представляет анализ инвестиционного обеспечения функционирования и развития физической культуры и спорта Республики Таджикистан. При этом, автор считает, что использование инвестиционных ресурсов связано с условиями и процессами, а их адаптация становится очень сложной и трудно оцениваемой.

В заключении главы особое место уделено подходам к моделированию и осуществлено экономико-математическое моделирование инвестиционного обеспечения развития физической культуры и спорта используя методику отбора, параметров, влияющих на решение исследуемой проблемы.

В третьей главе «Основные направления формирования и инновационного развития физической культуры и спорта» обоснованы и предложены этапы процесса реализации стратегии функционирования и развития рынка услуг ФК и С, а также предлагается разработать проект Стратегии развития ФК и С в Республике Таджикистан, где особенно важно обосновать и рекомендовать основные показатели физической культуры и спорта в Республике Таджикистан на период до 2030 года (стр.107-141).

В диссертации на основе всестороннего изучения рассмотрена реализация внутренней и внешней политики государства, руководствуясь регулированию работы данной сферы в соответствии с нормативно-правовых актов, рассматривающие систему организации управления сферы ФК и С, а также условия вовлечения населения в массовый спорт и оказания ФСУ.

Следует отметить, что на основе «Программа развития ФК и С в Республики Таджикистан на период до 2021-2026 года» дана оценка возможности улучшению показателей, характеризующий рынок услуг ФК и С, с учетом роста численности населения, состояния ЗОЖ, подготовки спортсменов согласно мировым требованиям и усилении конкуренции. Действительно, автор правильно считает, что ГЧП и формирование условий привлечения инвестиций,

способствуют обеспечению финансовыми ресурсами для результативности рынка услуг ФК и С. Исходя из этого, были обоснованы и предложены этапы процесса реализации стратегии функционирования и развития рынка услуг ФК и С.

Особый интерес представляют разработанные приоритетные направления инвестиционного обеспечения функционирования и инновационного развития рынка услуг ФК и С в Республике Таджикистан.

По мнению автора усиление сотрудничества с инвесторами, надлежащем выполнении функций и полномочий, в рамках законодательства Республики Таджикистан, можно добиться соответствующего результата при привлечении инвестиций.

Заслуживает поддержки мнение автора о том, что местные органы исполнительной власти в сфере ФК и С, общественные физкультурно-спортивные организации сотрудничают между собой на основе договора, и уделяют организации и управления ФК и С, его всем сегментам и особенно массового спорта, а также развитие материально-технической базы.

Автор правильно отмечает, что необходимо создание лаборатории научных исследований в ФК и С, которые решают ее проблемы и внедрение результатов исследований в практику работы физкультурно-спортивных организаций страны, использовать инвестиционные возможности республики с учетом привлечения средств зарубежных инвесторов.

В целом, предложенные перспективные направления инвестиционного обеспечения функционирования и развития рынка услуг физической культуры и спорта позволят привлечь инвесторов для реализации физкультурно-спортивных проектов, позволяющих повысить уровень подготовки спортсменов, а также обеспечит экономический рост в Таджикистане.

Сформулированные выводы и предложения автора, в диссертации обоснованы и аргументированы (стр.142-152).

К сожалению, диссертационное исследование не свободно от недостатков. К числу замечаний и пожеланий можно отнести следующее:

1. В диссертационной работе, в параграфе 1.3 на должном уровне автором изучен зарубежный опыт функционирования и развития рынка услуг физической культуры и спорта в современных условиях. Однако в работе недостаточно раскрыты пути предоставления этих услуг населению субъектами различной видов форм собственности в условиях инновационной экономики.

2. В параграфе 2.3 диссертационной работы автором осуществлено экономико-математическое моделирование инвестиционного обеспечения развития физической культуры и спорта на основе учета различных факторов, влияющих на ресурсный потенциал сферы ФК и С. Вместе с тем требует

уточнения оценки влияния некоторых показателей на формирования спроса на данном рынке в условиях конкуренции.

3. В работе автор рассматривает государственно-частное партнерство как механизм привлечения инвестиций с целью обеспечения эффективности деятельности субъектов, оказывающие на рынке услуг ФК и С. Однако, в работе не конкретизированы модели и формы ГЧП в условиях регионов Таджикистана.

4. В диссертационном исследовании, автором достаточно корректно обоснованы и предложены приоритетные направления инвестиционного обеспечения функционирования и инновационного развития рынка услуг ФК и С в Республике Таджикистан. Вместе с тем, требуют уточнения некоторые меры по инновационному развитию в условиях неопределенностей.

5. В тексте диссертационной работы встречаются грамматические и стилистические погрешности.

В целом, отмеченные замечания не снижают достоинства выполненной диссертационной работы. Она является самостоятельным завершенным научным исследованием, написана ясным, доступным научным языком.

Автореферат и научные публикации автора полностью отражают основное содержание диссертационного исследования. Основные результаты диссертации опубликованы в научных и научно-производственных изданиях, а также в научных изданиях, рецензируемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Заключение по диссертационной работе

Диссертационное исследование выполнено в соответствии со следующими пунктами Паспорта научных специальностей ВАК при Минобрнауки Российской Федерации по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг) - п.4.1. Теоретико-методологические основы анализа проблем развития отраслей сферы услуг; п.4.3. Закономерности функционирования и развития отраслей сферы услуг; п.4.4. Ресурсный потенциал отраслей сферы услуг и эффективность его использования; п.4.5. Формирование и функционирование рынков услуг; п.4.16. Политика регулирования и поддержки развития отраслей сферы услуг; п.4.20. Организационно-экономические механизмы обеспечения инновационного развития отраслей сферы услуг.

Диссертация Холахмади Сайали «Совершенствование механизма функционирования и инновационного развития рынка услуг физической культуры и спорта (на примере Республики Таджикистан)» является самостоятельной, завершенной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение задач, имеющие важное и приоритетное значение для развития экономической науки.

Таким образом, диссертационная работа отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Холахмади Сайали заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сфера услуг).

**Официальный оппонент,
кандидат экономических наук,
заведующий кафедрой биржевое
дело Таджикского государственного
финансово-экономического университета**



Сулаймонов Ш.Ф.

«10» декабря 2023 года

Адрес: 734067, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14
Тел/факс: +992-(940)-63-63-63.
E-mail: Sulaymonov_sh@mail.ru

Подпись кандидата экономических наук Сулаймонова Шухрата Фирдавсовича
заверяю:

Начальник ОК СР ТГФЭУ



Шарипов У.А.